

**Косахсимахска**

**пробда**

На книжную полку

# НОВАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ «КАЗАХСТАН»

**Заки АХМЕТОВ**, академик

Вышел в свет первый том новой шеститомной национальной энциклопедии «Казахстан». В статье Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева, предвещающей эту книгу, четко обосновывается, что подготовка и публикация такого монументального труда, призванного с новых позиций отразить современные реалии и историю независимого, суверенного Казахстана, отвечают духу времени и запросам широкого круга читателей. Да и сама идея создания такой энциклопедии тоже принадлежит Президенту.

Для общей концепции новой энциклопедии в высшей степени характерно ясное понимание той непреложной истины, что для суверенного Казахстана, избравшего путь независимого демократического развития, очень важное значение приобрело определение на новом витке истории своего места в мире, глубокое осмысление в соответствии с новыми реалиями национальных, социальных и культурных приоритетов и роли общечеловеческих ценностей. Известно, что во времена тоталитаризма историческое мышление и историческое сознание не могли выйти за установленные рамки, что ограничивало возможности освещения современных проблем в широком историческом контексте. Всячески умалчивалось, в частности, что почти полтора тысячелетия тому назад возникло древнетюркское государство — Тюркский каганат. Замалчивалось и образование в середине 15 века самостоятельного Казахского ханства. Значение их как истоков и определенных этапов в становлении и развитии казахской государственности официальной политикой не признавалось. Нигилистическое отношение к истории народов при тоталитарном режиме способствовало появлению разного рода субъективистских, односторонних оценок, фактов и явлений далекой и новейшей истории, а также исторических личностей. Поэтому весьма важно, что в новой энциклопедии, опираясь на новейшие достижения научной мысли и тщательное изучение малоизвестных источников, новых архивных материалов, авторы ставят перед собой

задачу преодолеть предвзятые, несостоятельные концепции и положения, последовательно противопоставляя им позитивную творческую разработку актуальных проблем истории и современности.

У крупно представлены в первом томе энциклопедии Абылай хан, Абай и общественное движение «Алаш». Оценка Абылай хана, как выдающегося государственного деятеля и искусного дипломата, олицетворения сильной ханской власти не просто дань велению времени, а отражение объективной исторической истины. Если Абылай хан олицетворяет государственную мудрость, то Абай — великий поэт и мыслитель, гуманист — выступает олицетворением творческого, художественного гения народа.

Разнообразные материалы первого тома дают ясные представления о самобытности духовной сокровищницы казахского народа — создателя уникальных материальных и культурных ценностей. Отчетливо показано значение кочевой цивилизации и то, что казахская земля знала также развитую городскую культуру, дала миру таких ученых, мыслителей и поэтов как Абунасыр аль-Фараби, Ахмед Ясави, обогативших духовное наследие человечества.

В первом томе широко представлены современные деятели науки, образования, литературы, искусства и других сфер общественной жизни. При этом характеристика их наиболее значимых трудов несет не только информационный, но и оценочный характер. Суть многих современных, социальных, социально-политических, культур-

ных, экономических процессов, в частности вопросы рыночной экономики, раскрывается через систему научных терминов — понятий и категорий.

Вполне естественно, что в энциклопедии «Казахстан», насколько можно судить по первому тому, казахстанский материал превалирует, что однако не ослабляет пристального внимания к социальным и культурным процессам в странах СНГ и в других странах, к достижениям мировой, и особенно русской и европейской, восточной культуры, традиционно близкой Казахстану.

В целом же перед нами фундаментальный, новаторский труд, имеющий огромное научное и практическое значение. Вооружая читателей универсальными знаниями, новая энциклопедия может оказать существенную помощь специалистам самого различного профиля, будет способствовать гражданскому, патриотическому воспитанию молодежи. Она дает новый импульс углубленному исследованию еще до конца не решенных проблем.

Создание новой национальной энциклопедии «Казахстан», несомненно, явится важным событием в культурной жизни нашей страны. Подчеркивая исключительную важность полного завершения новой национальной энциклопедии на казахском языке, считаем необходимым издание ее на русском, а также в приемлемой форме на английском языках, чтобы сделать результаты огромного коллективного труда достоянием более широкого круга читателей в Казахстане и за его пределами.

г. Алматы.

